



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . ptas. 1'25  
Extranjero » . . . . . » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30  
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven  
originales aun cuando no se publiquen

ASOCIACION DE NATURALES  
DEL CONCEJO DE EL FRANCO

HABANA

Sociedad de Beneficencia e Instrucción

TENIENTE REY 72

APARTADO NÚM. 687

## D. Eduardo Dato

Un lamentable y odioso suceso viene a ser motivo de duelo para la Nación. D. Eduardo ha sido asesinado con todas las circunstancias de cobardía y saña de que pueden ser capaces los degenerados que tratan de sumir a España en la anarquía imperante en Rusia. No es este un suceso extraordinariamente triste; lamentables y tristes fueron sin duda la muerte de Cánovas, la de Canalejas, la de tantos otros que cayeron bajo el puñal o la pistola de algunos tocados de esta espantable fase neurasténica, arraigada en cerebros desvariados por ella, en nervios débiles y exaltados; esta muerte del Presidente del Consejo ocurrida ahora es, además, incomprensible. D. Eduardo Dato, dentro del partido conservador era uno de sus hombres más avanzados, hasta el punto de haber sido mirado en alguna ocasión por sus mismos co-

rreligionarios como un espíritu avanzado que encajaba malamente en las morigeradas y un poco petrificadas normas de su partido; muchas veces la ojeriza de sus afines se ensañó en sus audacias, y en su para ellos sospechoso liberalismo. Él, más que ningún político liberal, se acordó de que el obrero tenía obligaciones y también derechos que en los Códigos no estaban escritos porque en España están fosilizados, él convirtió en leyes aspiraciones justas del estado llano, y así surgió un día la ley de Accidentes del Trabajo, la de seguros, la que regula la labor de las mujeres y los niños. Él se acordó de los humildes, de los débiles, y.... ya se sabe ó se presume fundadamente a manos de quien ha caído.

Creemos que dada la psicología aparente del señor Dato, su modo de ser, su cortesanía, que hizo sonreír,—como decía hace poco alguien—porque en España existe una masa que cree que sus políticos directores han de ser cínicos, desvergonzados y pícaros; dado todo esto, repetimos, parece que el Sr. Dato estaba llamado a morir plácidamente rodeado de sus parientes y deudos en un agotamiento paulatino de su organismo por exceso de trabajo.

Y no muere así; muere el hombre suave, de dulces maneras, de escondida energía, de un modo violento, pero conservando el estoicismo de que da muestras ante las amenazas de muerte que en unos misteriosos papeles llegan a sus manos.

Muere como había vivido, apóstol practicante del *suarviter in modo, fortiter in re*.

**AVISO**

Se desea saber el paradero de Miguel Reigada Pasarón, residente en la Habana, hijo de Anselmo y Ana.

Rogamos a la persona que pueda dar noticia de dicho señor, se sirva comunicarlo a la Redacción de este decenario.

**LECTURAS****SARTEGOS**

En nuestra redacción hemos recibido un librito del que es autor el conocido y trabajador publicista, D. Miguel G. Teijeiro, de Lois, autor a la vez de una ya copiosa colección de obras de carácter histórico y arqueológico, muy leídas y de trascendental importancia, no sólo para los que se dedican a esta clase de estudios, sino también para la generalidad, pues los importantes datos que aporta servirán algún día para escribir y conocer la historia antigua de los pueblos de esta comarca del Eo y de algunos pueblos de la provincia de Lugo, cuya vida y orígenes ha ido desentrañando el Sr. García Teijeiro, con raro acierto.

Titúlase este libro *Sartegos*, sepulcros. Es de caracteres histórico-arqueológico, y en él describe los existentes, vistos y examinados por el autor, en la comarca de Castroverde de Lugo. Estos sepulcros son de remota antigüedad y existen muchos en Galicia y Asturias, aunque en la actualidad en completo deterioro. Los historiadores y arqueólogos les asignan diferente origen. Más importancia tiene para el arqueólogo que para el historiador, por no disponer de tiempo ni de espacio, dejamos sin reseñarlos. Remitimos al lector curioso al estudio de este folleto. Nuestra felicitación y aplauso al esclarecido autor, que con su impropio trabajo nos va descubriendo los secretos de la antigüedad, que nos dan noticia de la historia varia de los pueblos.

J. R.

**Desde Regla (Cuba)**

Sr. Director del CASTROPOL.

Muy Sr. mio: Quisiera merecer el favor de V., a fin de que en el periódico que tan dignamente representa, diera a la publicidad las siguientes líneas, en atención a tanto inmigrante, que de esa parte vienen a Cuba y demás lugares de América.

Como V. verá, los infelices que tienen la desgracia de tener que acudir a los titulados agentes o delegados de las agencias de vapores para conseguir el pasaje, se les presentan los aludidos agentes en tono de salvación, y aquí empieza el calvario de tantos infelices, que hasta que no les acaban con la última peseta, se les pegan como si fueran «sanguijuelas», consiguiéndoles el pasaje mediante 100, 200 y hasta 300

pesetas de gratificación, según el estado de la bolsa de los que tienen la desgracia de caer en manos de esas aves de rapiña.

Es mucho, Sr. Director, lo que se lo agradecerán y las bendiciones que le darán, si en su leída publicación hiciera algo en beneficio de los aludidos emigrantes, para que se entendieran directamente con las casas de embarque, por medio de cedulones que fijarán en las oficinas y demás sitios públicos, para que todos se enteraran bien y no tengan que acudir a agentes, salvo muy contadas excepciones, que en tono de salvación se les presentan, u otro medio que V. creyera más oportuno.

Perdone, Sr. Director, y dándole las gracias por esta molestia que me tomo en favor de nuestros coteráneos, le saluda su suscriptor y atento servidor,

*Constantino González.*

**Registro Civil**

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la segunda quincena del mes de Febrero de 1921.

**Nacimientos**

Valentin López y Rodriguez, hijo legítimo de Domingo y Crescencia, de Santalla de Presno.

María Asunción Arias y Mariño, hija natural de Manuel y de María, de las Campas.

Santiago García y García, hijo legítimo de Emilio y Concepción, de Presa.

María Visitación Carbajales y Vazquez, de Evaristo y Josefa, de Balmonte.

Santos Fernández y Méndez, de Domingo é Inocencia, de Villarín.

Felisa González y Fernández, de José Antonio y Fermina, de Candal.

Domitila González, hija natural de Matilde, de Villarín.

**Defunciones**

Manuela López y Rodriguez, de 60 años, soltera, vecina de Lois.

José Iglesias y López, de dos días, de Balmonte.

Juan González y Carbajales, de 56 años, casado, labrador, de Niseiros.

Domingo González Pérez, de 65 años casado, labrador, del Arco.

Rosalía Martínez y Blanco, de 46 años, casada, de Balmonte.

Francisco Fernández Villarrenaga, de 88 años, viudo de Vale (Barres).

María García y García de 8 años, de Figueras.

María del Carmen García y Méndez, de 2 años, de Ferradal.

Rogelia González y Gayol, de 65 años, soltera, de Castropol.

## A Conchita Torres

Heredera legítima de Teodora Lamadriz

Trágica eminente, tu temperamento  
Flexible, esquisito, presta igual matiz,  
Al gesto gallardo de una emperatriz  
Y al de una esclava llena de tormento.

Si encarna tu númen el gran sufrimiento  
de *Juana la loca*, la reina infeliz,  
Llegas en tu empeño de suprema atriz,  
A la excelsa meta de dicción y acento.

Muy joven aún ya en tu poder tienes,  
Para la corona que orlará tus sienes,  
Lauros con que el mundo premia tu valía.

En la cumbre quiere sentarte a su lado,  
Después ofrendarte por haberla honrado,  
Un premio inmortal, la diosa Talía.

Francisco Caramés.

Vega, 20 de Enero de 1921.

El día 14 de los corrientes tendrá lugar en la parroquia del valle de San Agustín, los funerales de cabo de año por el eterno descanso de D. Adelino Fernández Méndez y D. Manuel García, el primero de Castro Baselle y el segundo de Santa Colomba, que fallecieron en la ciudad de Montevideo, uno el 14 de Marzo de 1918, y otro el 13 de Septiembre de 1919.

Con tal motivo reiteramos el pésame a toda su familia, en particular al hermano de ambos y querido amigo nuestro D. Gervasio Fernández, vecino de Vegadeo.

## «La Noche Eterna»

Debido a la brillante pluma de D. Luis Vicente G. de Castro, natural de la vecina villa de Figueras, y residente en Villa Alegre, Brasil, recibimos dos tomos de su nueva obra, que lleva por título el que encabeza estas líneas.

Consta la hermosa novela «La Noche Eterna» de 200 páginas, en las cuales palpitan ideas y problemas sublimes, por lo admirablemente escritas.

Uno de dichos tomos viene con una expresiva dedicatoria para nuestro decenario, por lo cual le damos mil gracias.

Felicitemos al culto escritor y no dudamos que su nuevo libro se verá muy pronto agotado.

## DEL PARTIDO

### TAPIA

A los 70 años de edad, dejó de existir el día 2 del corriente en esta villa, D.<sup>a</sup> Carmen Rodríguez, viuda de D. Laureano Pérez.

A la conducción del cadáver al cementerio de San Esteban y lo mismo a los funerales celebrados el día 4, asistió numeroso gentío.

Reciban todos los suyos nuestro pésame.

En la aldea de *Xinzo*, falleció D.<sup>a</sup> Agustina García López, asistiendo a su sepelio mucha concurrencia.

Hacemos presente nuestro pésame a todos sus familiares, sobre todo, a sus hermanos.

En Casariego, también falleció la niña Carmen Sánchez Fernández.

Nuestra condolencia a sus padres y demás deudos.

Salieron para Oviedo, D. José Villamil y su sobrina la Srta. Ramona Reguero.

También salieron para Madrid, los jóvenes don Glaudio Méndez y D. Valentín Fernández Bedia.

### El Franco

Después de terminar los santos ejercicios de Misión en Arancedo, ha salido el miércoles, 2 del corriente, para Arango (Pravia), el virtuosísimo y celoso carmelita P. Juan, de la residencia de P. P. Carmelitas de Oviedo, habiendo antes predicado en San Juan de Prendonés, Villalmarzo, Lebreo y otros muchos pueblos y parroquias de esta parte occidental de la Diócesis.

Hemos tenido el gusto de saludar en La Caridad a nuestro querido amigo el ilustrado abogado de Castropol D. Francisco Campoamor y Núñez, quien se halla desde hace unos días en compañía de su madre y hermanos.

Ha salido para embarcar en Coruña, con dirección a Buenos Aires, nuestro apreciable amigo don Gervasio Alonso, quien pasó una gran temporada con su señora é hijos en casa de su padre político, nuestro querido amigo D. Nicolás Núñez, de San Pelayo.

J. Rodríguez.

### De Obanza

#### UN AMANTE DE SU TIERRINA

Lo es, sin duda, D. Domingo Vázquez, que nacido en este valle de Obanza, y desde su juventud resi-

dente en Madrid, aprovecha todas las ocasiones que se le presentan para ser útil a su pueblo natal.

Cuando los trámites del expediente de la creación de la escuela demostró todo su interés y empeño por que se revolviese favorablemente. Ahora, hace muy poco tiempo, por gestiones suyas hechas con sus amigos, la Dirección General de Correos se sirvió acordar el establecimiento de un Peatón de Balmonte a Obanza, Monteavaro y el Castro.

De la protección, servicios y atenciones que dispensa a todos sus paisanos que lo visitan en su *Gran Café del Prado*, donde se complace por verlos, nada diremos por temor de ofender su modestia.

Reciba el agradecimiento sincero de sus favorecidos.

J. G. F.

## DE LA DECENA

A su instancia, ha sido trasladado al Juzgado de Roa, en la provincia de Burgos, D. Jesús García Obeso, que lo era de este Partido, siendo nombrado para sustituirle el Juez de Fonsagrada D. Ramón de la Concha y García Ciaño.

Sentimos la marcha del Sr. García Obeso, que en el poco tiempo que estuvo entre nosotros se hizo acreedor al respeto y consideración de sus administrados.

El domingo 6 del corriente tuvo lugar en Ribadeo la Fiesta del Arbol, que constituyó un verdadero triunfo para la la Sociedad «Ateneo Biblioteca Popular» de la vecina villa, organizadora de tan culta como instructiva fiesta, a la que concurrieron 700 niños de ambos sexos y siendo presenciada por todo el pueblo ribadense y muchos forasteros de las villas cercanas y aldeas vecinas.

Pronunciaron muy elocuentes discursos cantando al árbol nuestros distinguidos y queridos amigos el Párroco-arcipreste de Ribadeo D. Ricardo Amor Méndez, el elocuente abogado D. Marcial de Mira, el licenciado en Derecho D. Manuel Cuervo Cortés, don Manuel Margolles y otros oradores, así como varios de los niños y niñas de las distintas escuelas.

Los niños cantaron, acompañados de la banda de música que dirige el Sr. Latorre, los himnos al árbol y a la bandera, celebrándose también un lunch en honor de las autoridades y demás personas distinguidas que asistieron al acto, en «La Tertulia» de aquella villa. Por la noche, y como fin de los festejos, hubo una función de teatro a la que asistió todo Ribadeo.

Felicitemos cordialmente a la culta Sociedad «Ateneo-Biblioteca Popular», por el éxito de la Fiesta del Arbol.

El ilustrado médico D. Dámaso Arias Campoamor, de Figueras, ha entregado al Tesorero del Ateneo-Biblioteca Popular de Ribadeo, la cantidad de

cien pesetas para adquirir 40 ejemplares de la obra de Joaquín Costa «El arbolado y la Patria», los cuales serán distribuidos, por disposición del donante, entre las escuelas públicas de aquel partido y la biblioteca de dicha entidad.

Falleció en Navia D. José Campoamor Penzol, hijo del distinguido farmacéutico de aquella villa asturiana D. Francisco Campoamor y Pérez y emparentado con varias familias de Ribadeo y de esta villa.

Era el finado un joven apreciadísimo por sus bondades y por su carácter afable y cariñoso, y hallábase dotado de clara inteligencia, activo y emprendedor, que le hubieran proporcionado éxitos mercantiles en Cuba, en donde hacía aplicación de tan relevantes cualidades, y en donde contrajo la grave dolencia que le obligó a retornar a la Patria al lado de sus amantísimos padres y hermanos.

Damos nuestro sentido pésame a su esposa, hija, padres, hermanos y demás familia.

De su viaje de novios por varias poblaciones españolas, llegaron a esta villa nuestro querido amigo don Joaquín Rosell y su señora D.<sup>a</sup> Dolores Candaosa, a los que damos la bienvenida.

Hemos tenido el gusto de saludar en Castropol, a nuestro muy estimado amigo de Teicellos, Boal, D. Carlos Ledo, que pasó un día en compañía del apreciable joven de San Juan de Moldes, D. Eleuterio Reigada.

El viernes 4 del corriente, ocurrió en las minas de Puente Nuevo, un lamentable accidente.

Yendo dos obreros en un vagón de los que allí se utilizan para el transporte de mineral, y habiendo adquirido el vehículo gran velocidad, tuvieron aquellos la desgracia de caer rodando hasta un pozo, en que quedaron gravemente heridos.

Fueron trasladados inmediatamente al hospital que en aquel pueblo tiene la Sociedad minera de Villaodrid, practicándoles las primeras curas el médico Sr. Rocha.

El sábado 5 falleció uno de los desgraciados mineros.

Para adquirir las acreditadas máquinas para coser «SINGER» dirigirse a su representante en Castropol, Vicente Díaz, calle de La Punta.

## ¡Automovilistas!

Usad en vuestros coches los neumáticos «GOOD-YEAR», y os convenceréis de que con menor desgaste hacéis mayor recorrido.

Y si os rompen vuestras cámaras, no olvidéis que se pueden reparar rápidamente en cualquier lugar y dejarlas como nuevas si adquirís un «VULCANIZADOR NACIONAL» que es el más práctico y barato.

Pedid precios y detalles a J. FERNÁNDEZ BEDIA.—TAPIA.